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Informationen aus den Gemeinderatssitzungen  
vom 24.08.2023 und 14.09.2023: 

 

Erhöhung der Kanalgebühren: 
In den vergangenen Jahren waren vermehrt Reparaturen an der Kläranlage notwendig. Ab 
sofort stehen notwendige Sanierungsarbeiten am bestehenden Kanalnetz an. Diese sind 
zu erledigen und für kommende Reparaturen sind Rücklagen zu bilden. Die Erkenntnis des 
Sanierungsbedarfs an den Kanälen beruht auf Kamerainspektionen, welche im Zuge der 
Erstellung des Digitalen Leitungskatasters durchgeführt wurden. Laut Steiermärkischer 
Gemeindeordnung sind die Gemeinden dazu verpflichtet, die Gebührenhaushalte (Müll 
und Abwasser) kostendeckend zu führen und das Land gewährt für diese Bereiche auch 
keine Bedarfszuweisungsmittel. 
 

So wenig wie möglich, aber so viel als nötig! 
 

Die letzte Änderung der Kanalgebührenverordnungen Kirchenviertel und Filzmoos wurde 
2008 durchgeführt. In der Sitzung vom 14.09.2023 haben wir uns das straffe Ziel gesetzt, für 
die Erhöhung der Kanalgebühren die Indexsteigerung der letzten 3 Jahre heranzuziehen. Als 
Index wurden die vom Land Steiermark bekanntgegebenen Steigerungen mit 1.1.2021 um 
1,4% mit 1.1.2022 um 3,2 % und mit 1.1.2023 mit 10,6 % herangezogen. 
 

Die Kanalgebühren-Erhöhung in der Höhe von 15,74 % tritt mit 01. Oktober 2023 in Kraft 
und wurde vom Gemeinderat einstimmig beschlossen.  
Dies betrifft sowohl die laufenden Benützungsgebühren, als auch die einmaligen 
Anschlussgebühren für Neu- und Zubauten, sowie die Übernahmegebühren für 
Klärschlamm/Fäkalien und die Gebühr für Kläranlagenüberprüfungen.  
 

Für den Bereich Kläranlage St. Jakob im Walde wird sich die Gebührenerhöhung, gerechnet 
auf den Mindestverbrauch von 150 m³, in einer Größenordnung von rund € 60/Jahr 
bewegen, im Bereich Kläranlage Filzmoos-Siedlung von rund € 55/Jahr. 
 

Erweiterung Kindergarten St. Jakob im Walde: 
Aufbauend auf die Informationen aus der letzten Bürgerinfo vom Juli können wir mittlerweile 
Folgendes berichten: 
Die Abwicklung und Finanzierung der Kindergartenerweiterung wird über die Gemeinde St. 
Jakob im Walde Orts- u. Infrastruktur-Entwicklungs-KG erfolgen. In der Zwischenzeit 
erfolgte bereits die Vergabe folgender Leistungen: Baumeisterarbeiten, Dachdecker-
Spengler, Fenster, Alu-Portale, Estrich, Trockenbau, Zimmerei. Die restlichen Gewerke, wie 
z.B. HKLS und Elektro befinden sich derzeit noch in der Ausschreibungsphase. 
Der Baustart erfolgte am 25.09.2023. 
 

HERZLICHE EINLADUNG zum SPATENSTICH 
Der offizielle Spatenstich findet am Samstag den 07.10.2023 um 10:00 Uhr im Beisein von 
Landeshauptmann Mag. Christopher Drexler am Schulhof statt. Alle St. Jakoberinnen und 
St. Jakober sind dazu sehr herzlich eingeladen! 
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Geschwindigkeitsbeschränkung für den Sportplatzweg: 
Für den Sportplatzweg und weiterführend bis zum 
Tennis-Clubhaus bzw. zur Stocksporthalle haben wir 
eine 30 km/h-Zone erlassen.  
 
Verbauung Orthoferbach: 
Das Hochwasserschutzprojekt Orthoferbach wurde mit dem  
Neubau der Landesstraßenbrücke mit Gehweg gestartet. 
Die Arbeiten durch die Fa. Marko sind derzeit voll im Gange.  
In Auftrag gegeben und finanziert wird das Projekt von der  
Abt. 16 – Verkehr und Landeshochbau des Amtes der  
Stmk. Landesregierung. 
 

Im Anschluss daran erfolgt die Unterlaufsicherung mit  
Anbindung des Orthoferbaches an die Feistritz durch die  
Bundeswasserbauverwaltung.  
 

Die Wildbach- u. Lawinenverbauung wird voraussichtlich noch im Herbst 2023 mit den 
Schutzmaßnahmen am Oberlauf beginnen. Die ersten Arbeiten betreffen den Übergang vom 
Brückenquerschnitt in das natürliche Bachbett. In den folgenden Jahren ist der Gerinneausbau 
des gesamten Oberlaufes bis zur Filtersperre sowie die Errichtung der Filtersperre geplant. 
 

Für die Projektabschnitte der Bundeswasserbauverwaltung und der Wildbach- u. 
Lawinenverbauung hat die Gemeinde St. Jakob im Walde Interessentenbeiträge zu leisten, die 
mit Hilfe von BZ-Mitteln abgedeckt werden können. Grundlage für den Projektstart waren die 
positiven Finanzierungszusagen der Gemeinden St. Jakob im Walde und Ratten für diese 
Interessentenbeiträge. Leider hat sich der Gemeinderat der Gemeinde Ratten am 05.07.2023 
gegen eine Kostenbeteiligung am WLV-Projekt ausgesprochen. Nach intensiven Gesprächen 
mit dem politischen Büro unseres Landeshauptmanns Christopher Drexler werden nun auch 
die Anteile von Ratten durch Bedarfszuweisungen abgedeckt. 
 
Weginstandhaltungsaktion 2023 
Die Gräderaktion der Landwirtschaftskammer ist derzeit im Laufen. Die Abwicklung erfolgt 
wieder folgendermaßen: Gräder und Walze (Fa. Kirchengast) werden von der 
Landwirtschaftskammer finanziert, die Kosten für das Material (Fa. Gebrüder Christandl 
Rottalberg GmbH) übernimmt die Gemeinde mit Unterstützung des Landes Steiermark durch 
BZ-Mittel. 
 
Sanierung Kalteneggweg - Bauabschnitt 3: 
Die Sanierung des Kalteneggweges über das Wegerhaltungsprogramm der Abt. 7 des Amtes 
der Stmk. Landesregierung wird heuer fortgesetzt. Im Zuge der Bauarbeiten wird es zu 
Verkehrsbehinderungen bzw. einer Geschwindigkeitsbeschränkung von 30 km/h kommen. Für 
die Dauer der Asphaltierungsarbeiten ist eine Totalsperre notwendig! 
 
Folgender zeitlicher Ablauf ist geplant: 
Start am 22.09.2023 mit – Fräsarbeiten 
  

- Kanalsanierung 

- Sanierung der Durchlässe, insbesondere Durchlass Wurnhofer Graben 

- Verlegung der Leerverrohung für Lichtwellenleiter Breitband etc. 

- Sanierung der Trinkwasserleitungen durch die Wasserversorgungsgenossenschaft 

- Gehsteigverbreiterung, Versetzen der Granitleisten 

- Aufbau der Tragschicht 

- Asphaltierungsarbeiten 
 

Nähere Informationen über Verkehrsbehinderungen werden zeitgerecht erfolgen.  
 

Die Asphaltierungsarbeiten und die Schotterlieferung wurden von der Abteilung 7 Gemeinden, 
Wahlen und ländlicher Wegebau ausgeschrieben und an die Firmen HTL-Bau und 
Maderbacher vergeben.  

30 km/h-Zone 
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Blumenschmuckwettbewerb – Die Flora 23 
Nach etlichen Jahren des Pausierens beim 
Blumenschmuckwettbewerb, entschlossen wir 
uns heuer wieder zu einer Teilnahme in der 
Kategorie „Schönstes Gebirgsdorf“. Den 
ganzen Sommer hindurch brachten viele 
fleißige Hände den Ort auf Hochglanz, ehe 
am 1. August die Blumenjury auf ihrer 
Bewertungsfahrt begrüßt werden konnte.  
Die Preisverleihung fand am 7. September 
auf der Soboth statt. Wir freuen uns riesig 
über den großartigen Erfolg: Auszeichnung 
als Schönstes Gebirgsdorf mit 5 Floras! 

 

 
Blumenkorso 
Am 10. September 2023 fand in 
Pöllauberg der Blumenkorso der 
Steirischen Blumenstraße statt. Als 
Blumenstraßengemeinde haben wir 
uns mit einem Blumenwagen mit 
dem Titel „Kräftereich – Kraft der 
Sonne, des Mondes, der Sterne“ 
beteiligt. Der Blumenwagen war ein 
höchst gelungenes Aushängeschild 
für unseren Ort. Herzlichen Dank 
allen fleißigen Helfern, den 
Blumenspendern, Johannes 
Posch für das Fahren mit seinem 
einzigartigen Massey Fergusson, 
und der Michael Berger GmbH für  
die ausgezeichnete Fertigung der  
Wagenumrandungen samt Schriftzugfräsungen. 
Ohne euch wäre ein derart toller Auftritt nicht möglich gewesen! 
 

 
Hochsteiermark Classic 
Ebenfalls am 10. September machte die 5. Hochsteiermark Classic Oldtimer-Rallye einen 
Zwischenstopp im Joglland. Ab 10.15 Uhr konnten beim Kräftereich-Parkplatz die 
„automobilen Schätze“ der Baujahre 1945 bis 1997 bewundert werden, ehe es für die Oldies 
dann wieder weiterging in Richtung Pfaffensattel. 
 

Eröffnung Um- und Zubau Rüsthaus-Musikerheim-Bauhof 
Im Rahmen der feierlichen Eröffnung des  
Um- und Zubaues Rüsthaus-Musikerheim- 
Bauhof fand auch die Verleihung der  
Ehrenbürgerschaften an Bgm.a.D. Anton  
Doppler und Bgm.a.D. Johann Pötz statt.  
Im Beisein zahlreicher Ehrengäste und  
unter reger Teilnahme der Bevölkerung  
konnten die Ehrenurkunden und -geschenke 
an die sichtlich überraschten Ehrenbürger  
übergeben werden. Bei dieser Gelegenheit  
möchte ich mich bei allen Beteiligten sehr 
herzlich für die gelungene und gut  
besuchte Veranstaltung bedanken! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

©J. Zingl 
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Breitbandausbau in St. Jakob im Walde 
In der GR-Sitzung vom 24.08.2023 stand unter anderem der Breitbandausbau im 
Gemeindegebiet auf der Tagesordnung. Der Breitband Ausbau ist ja schon lange ein großes 
Thema für unseren Gemeinderat. Mit der Steirischen Breitband- und 
Digitalisierungsgesellschaft m.b.H. (sbidi) haben wir nun einen guten Partner gefunden. 
Sbidi ist eine 100% Tochtergesellschaft des Landes Steiermark. Eine der Kernaufgaben ist 
der Bau von zukunftssicherer Glasfaserinfrastruktur in Gebieten, in denen kein Ausbau durch 
etablierte Anbieter erfolgt. Nachdem viele Bemühungen mit verschiedenen anderen 
Anbietern wenig Erfolg brachten, nahmen wir das Anbot von sbidi gerne an. Wir erteilten den 
Auftrag zur Fördereinreichung für die Bundesförderung, welche für einen leistbaren Ausbau 
entscheidend ist. Mit einer Förderzusage/ absage können wir lt. Auskunft von sbidi im 
Frühjahr 2024 rechnen. 
 

 

Heizkostenzuschuss  

Der Heizkostenzuschuss des Landes Steiermark kann heuer wieder 
zwischen 02. Okt. 2023 und 29. Feb. 2024 auf dem Gemeindeamt beantragt werden.  
Der Zuschuss beträgt für alle Heizungsanlagen € 340,00. Der/Die Antragsteller/in muss seit 
01. September 2020 als Hauptwohnsitz in der Gemeinde gemeldet sein. Vom Anspruch 
ausgenommen sind Asylwerber/innen und Personen, die eine Wohnunterstützung erhalten. 
Als Einkommensgrenzen gelten folgenden Richtwerte: 

o Ein-Personen Haushalte  € 1.392,- 
o Ehepaare bzw. Haushaltsgemeinschaften  € 2.088,- 
o Für jedes Familienbeihilfe beziehendes im Haushalt lebende Kind € 418,- 

 
Die Einkommensgrenzen gelten auch für jene Personen, die von der Rezeptgebühr befreit 
sind. Für den Fall, dass in einem Haushalt eine 24-Stunden-Betreuung nach den Richtlinien 
des Bundespflegegesetzes geleistet wird, darf der zweite bzw. dritte 
Hauptwohnsitzgemeldete bei der Einkommensberechnung nicht mitgerechnet werden. 
Bei der Antragstellung bitten wie Sie sämtliche Einkommensnachweise (Pensionsnachweis, 
Monatslohnzettel, Einkommenssteuerbescheid, Kinderbetreuungsgeld, etc.) mitzubringen.  
 

 

Strauchschnittabfuhr für die KG Filzmoos 
 

Freitag, 13.10.2023 ab 08:00 Uhr bis 
Sonntag, 15.10.2023 bis 20:00 Uhr 

 

Standort Klause: 

• Pretterhofer Martin, Filzmoos 62    ACHTUNG – NEU! 
 

Standort Filzmoos-Siedlung: 

• Lehofer – Feistritzbrücke Richtung Stifting  

• Bereich Filzmoos 61 – Tennerweg  
 

Mit herzlichen Grüßen 
Bürgermeister Mst. Johannes Payerhofer 

 

35. Internationale Rad-Jugendtour in der Oststeiermark 
Von 16.-20. August 2023 fand die spektakulärste und größte Jugend-Rundfahrt Europas 
in der Oststeiermark statt. Das fünftägige Event, mit Start- und Zielorten in 9 oststeirischen 
Gemeinden ist die größte Nachwuchsveranstaltung Europas und ein ausgezeichnetes 
Sprungbrett für junge Radsportler. Die 3. Etappe führte die jungen Spitzensportler am 
späten Nachmittag des 19. August auch durch St. Jakob im Walde, wo sie entlang des 
Straßenrandes von begeisterten Zuschauern angefeuert wurden. 


